

Protokoll der Sitzung des Rates von attac Deutschland
am 18.06.2011
im Freizeitheim (FZH) Vahrenwald, Vahrenwalder Straße 92, 30165 Hannover

Tagesordnung der Einladung (versand am 10. Juni 2011):

11.00 Uhr	<p>Begrüßung</p> <p>Vorstellung und Verabschiedung der Tagesordnung</p> <p><i>Moderation:</i> Roland Klautke</p> <p>Schwerpunktthema:</p> <p>“Energiewende konkret: Was muss sich ändern? Was können wir gewinnen?”</p> <p>(s. dazu die Leitfragen der VG in der Anlage)</p>
11.15 Uhr	Input Bruno Kern (Initiative Ökосоzialismus, Vorbereitung Wachstumskongress)
11.30 Uhr	Input: Wolf von Fabock (Solarenergie-Förderverein Deutschland e.V.)
11.45 Uhr	Diskussion
13:30 Uhr	<p>Mittagspause</p> <p><i>Moderation: ???</i></p>
14:30 Uhr	<p>Konkrete Aktionen als Folge der Diskussion vom Morgen:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Konzessionsverträge, Aktionen auf kommunaler Ebene (Input: Carl Waßmuth, Gemeingut in BürgerInnenhand)
15:30 Uhr	EU-Krise (Input: Stephan Lindner)
15:45 Uhr	<p>Organisatorisches:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Bestätigung der bundesweiten AG „Globalisierung und Krieg“ (s. Anlage) - Wiederbesetzung von Funktionen, die durch Rücktritt freigeworden sind <ul style="list-style-type: none"> - Rechtshilfefonds-Vertretung - Kassenprüfung attac-Trägerverein - Betreuung der attac-Rat-Seite - Betreuung der attac-Rat-mailingliste - Betreuung der E-Mail-Adressen des Rechtshilfefonds
16:00 Uhr	<p>attac-intern:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Rückblick und Ausblick: Frühjahrsratschlag (1.-3.4.2011 in Braunschweig) und Zukunft des Frühjahrsratschlags. (Thesenpapier s. Anlage) (Input: ??????????) - Rückblick: Kongress, jenseits des Wachstums (http://www.jenseits-des-wachstums.de/index.php?id=8263&L=2) - ENA vom 9. bis zum 14. August 2011 in Freiburg („http://www.ena2011.eu/ European Network Academy for Social Movements“ des europäischen attac Netzwerkes)
16.30 Uhr	Verschiedenes
17.00 Uhr	Ende

Anwesenheitsliste:

Andreas Beldowski (Rat Region Nord), Stefan Lindner (Kokreis Share), Ulrike Paschek (Kokreis Region Nord), Detlev v. Larcher (Kokreis AG Finanzmärkte und Steuern), Martin Uebelacker (Rat Region West), Bruno Marcon (Rat Region Süd), Barbara Fuchs (Rat AG Glob. u. Krieg), Iris Bührmann (Rat AG Glob. u. Krieg), Manuel Kellner (SALZ e.V. / Gast), Birger Scholz (SALZ e.V. / Gast), Marie-Dominique Vernhes (SiG), Peter Strotmann (SiG), Helmut Horst (Rat Naturfreunde), Jürgen Castendyk (attac H / Gast), Stephan Krull (Rat ArbeitFairTeilen), Georg Frigger (Rat AG Genug für Alle), Werner Rätz (Rat ila), Marlene Werfl (Kokreis Region Süd), Jürgen Asche (Rat Region Nord), Giuliana Giorgi (Rat AG solidarische Ökonomie), Wolf von Fabeck (Referent, Solarenergie Förderverein Deutschland), Roman Haug (Rat Region West), Roland Klautke (Rat Region Ost), Bruno Kern (Referent Initiative Ökosozialismus, Vorbereitung Wachstumskongress), Lony Ackermann (Rat Region Ost), Richard Schmid (Kokreis AG SPAK), Genoveva Brandenburger (Rat Region West), Gerald Rollett (Stuttgart C.d.A., Senioren gegen Stuttgart21)

Insgesamt 28 TeilnehmerINNEN

5 Mitglieder des Kokreises, 15 Mitglieder des Rates, 2 Referenten, 2 SiG, 4 Gäste

Schwerpunktthema:

“Energiewende konkret: Was muss sich ändern? Was können wir gewinnen?”

Leitfragen zum Schwerpunktthema - erarbeitet von der Rats-Vorbereitungsgruppe – sind zu bekommen über: http://www.attac-netzwerk.de/uploads/media/Leitfragen_Attac_Rat_06_2011_01.pdf

Ein schriftlicher Input des Referenten Wolf von Fabeck (Solarenergie-Förderverein Deutschland) ist zu bekommen über: http://www.attac-netzwerk.de/uploads/media/Stellungnahme_Wolf_von_Fabeck_01.pdf

Eine schriftliche Antwort des Referenten Wolf von Fabeck auf die Leitfragen ist zu bekommen über: http://www.attac-netzwerk.de/uploads/media/Leitfragen_Antwort_Wolf_von_Fabeck_01.pdf

Ein schriftlicher Input des Referenten Bruno Kern (Initiative Ökosozialismus, Vorbereitung Wachstumskongress) ist zu bekommen über: http://www.attac-netzwerk.de/uploads/media/Stellungnahme_Bruno_Kern_01.pdf

Von den Vorträgen der Referenten und der anschließenden Diskussion gibt es bruchstückhafte Audio-Aufzeichnungen unter <http://www.attac-netzwerk.de/das-netzwerk/gremien/rat/ratssitzung-1862011/>.

Konzessionsverträge

Aktionen auf kommunaler Ebene (Input: Carl Waßmuth, Gemeingut in BürgerInnenhand)

Die Konzessionen zwischen den Kommunen und den Privatunternehmen, die die Versorgung mit öffentlichen Gütern und Dienstleistungen übernommen haben, haben meist eine Laufzeit von 20 Jahren. Inzwischen laufen diese Verträge aus und müssen neu ausgeschrieben und vergeben werden. Damit besteht die Chance Einfluss zu nehmen. Die Kommunen können mit einer Neuausschreibung die Konzessionen an kommunale Unternehmen vergeben, oder in eigener Regie übernehmen. Für eine Übergabe in eigene Regie gibt es Richtlinien zur Preiskalkulation.

Attac sollte sowohl seine Expertise aus den PPP-Kampagnen nutzen, als auch neue Expertise erlangen. Dazu gibt es Kooperationspartner: Gemeingut in BürgerInnenhand e.V. (<http://blog.gemeingut.org>), BürgerBegehren Klimaschutz e.V. (<http://www.buerger-begehren-klimaschutz.de>), Powershift, attac HH, B, ST und Niederbayern.

Carl will Informationen verteilen, die Anregungen zur Formulierung von parlamentarischen Anfragen enthalten.

Die Übernahme von Netzen ermöglicht kurzfristig keinen Einfluss auf die Art der Erzeugung (z.B. Windstrom statt Atomstrom), Es ist aber ein Einfluss auf langfristige Planungen möglich. Es können z.B. gewollte Strukturen wie Schwarmkraftwerke bevorzugt werden.

Verschiedenes

Vorstellung der Vorbereitung eines Tribunals (Manuel Kellner)

Ein schriftlicher Input dazu wurde am 15. Juni 2011 über die Mailingliste des Rates versandt.

Attac soll nicht für Ressourcen und Planung sorgen, das übernimmt SALZ. Attac soll zusammen mit anderen Organisationen (BUND, ...) für die Moderation der Veranstaltung sorgen.

Meinungsbilder des attac-Rates dazu:

- Attac gibt keine Zusage zur Nutzung von attac Ressourcen
- Zur moralischen Unterstützung des Projektes: ca. 50% dafür, ca. 50% dagegen

EU-Krise

(Input Stephan Lindner)

Stephan verweist auf seine Mail an die Mailingliste des Rates vom 13. Juni 2011.

Zur Frage, ob die Forderung nach einem Schuldenaudit zu einer attac-Forderung werden soll, gibt es Unklarheiten. Dazu wird es einen Tagesworkshop in Hannover geben. Als TeilnehmerINNEN sind angefragt: Anne Karras, Winfried Wolf, Sven Giegold.

Benannte Punkte dazu:

- Gouvernance Pakt
- Europaweiter Aktionstag am 19.06.2011 um 19 Uhr, geplante Aktionen in Berlin 17 bis 20 Uhr
- ENA Workshops
- 1. Oktober Konferenz in London
- 15. Oktober europaweiter Aktionstag
- 24. Juni Tagung des europäischen Rates, gemeinsame Aktionen in Brüssel
- Gruppenunterstützung hat ReferentINNen im Angebot
- Aktionstag der europäischen Gewerkschaften am 21. Juli
- Hinweis auf SiG 88, Papier des wissenschaftlichen Beirates zur EU-Krise

Marie-Dominique bemängelt, dass es keinerlei Informationen über den Stand der Konsultationen zwischen den europäischen attac gibt?!

Organisatorisches

Bestätigung der AG Globalisierung und Krieg

Ein schriftlicher Input dazu wurde mit der Tagesordnung am 10. Juni 2011 über die Mailingliste des Rates versandt.

Der Rat bestätigt die AG durch Akklamation!

Rechtshilfefonds

Christine Starzmann verbleibt in diese Funktion. Martin Übelacker übernimmt die Verwaltung des Mail-Verteilers von Christiene.

Neuwahl Trägerverein

Die Neuwahl ist nicht möglich, weil nicht termingerecht zur Sitzung eingeladen worden ist.

Verwaltung der Internetseiten des Rates

Stephan Lindner übernimmt diese kommissarisch.

Attac intern

Rückblick und Ausblick Frühjahrsratschlag

Ein schriftlicher Input dazu wurde mit der Tagesordnung am 10. Juni 2011 über die Mailingliste des Rates versandt.

Diskussion wird auf die nächste Sitzung des Rates vertagt.

Rückblick Wachstumskongress

Diskussion wird auf die nächste Sitzung des Rates vertagt.

Protokoll: Andreas Beldowski